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19.1-19.3 一次函数 习题课

一、选择题

1.如图，函数 � = 3� 和 � = �� + 4 的图象相交于点 � 1,3 ，则不等式 3� ≥ �� + 4

的解集为   

A. � ≥ 1 B. � ≤ 3

B. C. � ≤ 1 D. � ≥ 3

2.已知函数 � = � − � ，当 � = 1 或 � = 3 时，对应的两个函数值相等，则实数 � 的值是   
A. 1 B. −1 C. 2 D. −2

3.张老师买了一辆汽车，为了掌握车的油耗情况，在连续两次加油时做了如下工作：

（1）把油箱加满油；

（2）记录了两次加油时的累计里程（注：“累计里程”指汽车从出厂开始累计行驶的路程）．以下是张老

师连续两次加油时的记录：

加油时间 加油量（升） 加油时的累计里程（千米）

2021年 1月 3日 18 6200

2021年 1月 10日 30 6600

则在这段时间内，该车每 100 千米平均耗油量为   
A. 3 升 B. 5 升 C. 7.5 升 D. 9 升

4. 如图，一直线与两坐标轴的正半轴分别交于 �，� 两点，� 是线段 �� 上任意一点

（不包括端点），过 � 分别作两坐标轴的垂线与两坐标轴围成的矩形的周长为 10，

则该直线的函数表达式是   

A. � = � + 5 B. � = � + 10

C. � =− � + 5 D. � =− � + 10

二、填空题

5.周末，小华骑自行车从家出发到植物园玩，从家出发 1 小时后，因自行车

损坏修理了一段时间后，按原速前往植物园，小华从家出发 1 小时 50 分

后，爸爸从家出发骑摩托车沿相同路线前往植物园，如图是他们家的路程

� km 与小华离家的时间 � h 的函数图象，已知爸爸骑摩托车的速度是

小华骑车速度的 2 倍，若爸爸比小华早 10 分达到植物园，则小华家到植

物园的路程是 km．
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6.如图所示，购买一种苹果，所付款金额 �（元）与购买量 �（千克）之间的函数图

象由线段 �� 和射线 �� 组成，则一次购买 3 千克这种苹果比分三次每次购买 1 千

克这种苹果可节省 元．

三、解答题

7. 如图，在平面直角坐标系中，� 为原点，点 � 2,0 ，点 � 0,4 ，矩形 ���� 的对角线的交点为 �，点

� 2,3 ．

（1）直线 �� 的解析式为 ；

（2）过点 � 且与直线 �� 平行的直线的解析式为 ；

（3）点 � 的坐标为 ；

（4）点 � 在直线 �� 上，△ ��� 的面积与 △ ��� 的面积相等，求点 � 的坐标．

8.（1）将直线 � =− 3� − 1 向右平移 2 个单位长度后的解析式为 ；

（2）在平面直角坐标中，� −1,3 ，� 3,1 ，在 � 轴上求一点 �，使 �� + �� 最小，则 � 点坐标

为 ．

9.已知点 � 6,0 及在第一象限的动点 � �, � ，且 � + � = 10，设 △ ��� 的面积为 �．

（1）求 � 关于 � 的函数解析式，并直接写出 � 的取值范围；

（2）当 � = 12 时，求 � 点的坐标；

（3）画出函数 � 的图象．
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10.如图，已知一次函数 � = �� + � 的图象经过 � −2, − 1 ，� 1,3 两点，并且交 � 轴于点 �，交 � 轴于点

�．

（1）求该一次函数的表达式；

（2）求 △ ��� 的面积．

11.如图，点 � 的坐标为 4,3 ，点 � 的坐标为 1,2 ，点 � 的坐标为 �, � ．

（1）三角形 ��� 的面积为 3，当 � = 4 时，直接写出点 � 的坐标为 ；

（2）若三角形 ��� 的面积不超过 3，当 � = 3 时，求 � 的取值范围；

（3）三角形 ��� 的面积为 3，当 1 ≤ � ≤ 4 时，直接写出 � 与 � 的数量关系为 ．

12.已知函数 � = �，� =− 2�，� = 1
2

�，� = 3�．

（1）在同一平面直角坐标系内画出函数的图象；

（2）探索发现：观察这些函数的图象可以发现，随着 ∣�∣ 的增大，直线与 � 轴的位置关系有何变化?

（3）灵活运用：已知正比例函数 �1 = �1�，�2 = �2� 在同一平面直角坐标系中的图象如图所示，试比

较 �1 与 �2 的大小．
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13.玩具加工厂预计生产甲、乙两种玩具产品共 50 件，已知生产一件甲种玩具需要 A种原料 3 个，B种原

料 6 个，可获利 80 元；生产一件乙种玩具需要 A种原料 5 个，B种原料 5 个，可获利 100 元，已知玩

具加工厂现有 A种原料 220 个，B种原料 267 个，假设生产甲种玩具 � 个，共获利 � 元．

（1）请问有几种方案符合生产玩具的要求；

（2）请你写出 � 与 � 之间的函数关系，并用函数的知识来设计一个方案使得获利最大，最大利润是多

少元?

14.（1）点 0,1 向下平移 2 个单位后的坐标是 ，直线 � = 2� + 1 向下平移 2 个单位后的解析式

是 ；

（2）直线 � = 2� + 1 向右平移 2 个单位后的解析式是 ；

（3）如图，已知点 � 为直线 � = � 上在第一象限内一点，直线 � = 2� + 1 交 � 轴于点 �，交 � 轴于 �，

将直线 �� 沿射线 �� 方向平移 3 2 个单位，求平移后的直线的解析式．

15.已知一次函数 � = �� + � 的图象经过点 2,3 ，与 � 轴交于点 � 0,4 ，与 � 轴交于点 �．

（1）一次函数的解析式为 ；

（2）关于 � 的方程 �� + � = 0 的解为 ；

（3）求该函数图象与两坐标轴围成三角形的面积．
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16.在直角坐标系中，一条直线经过 � −1,5 ，� −2, � ，� 3, − 3 三点．

（1）求 � 的值；

（2）设这条直线与 � 轴相交于点 �，求 △ ��� 的面积．

17. 某公司开发出一款新的节能产品，该产品的成本价位 6 元/件，该产品在正式投放市场前通过代销点进

行了为期一个月（30 天）的试销售，售价为 8 元/件．工作人员对销售情况进行了跟踪记录，并将记录

情况绘制成图象，图中的折线 ��� 表示日销售量 �（件）与销售时间 �（天）之间的函数关系，已知线

段 �� 表示的函数关系中，时间每增加 1 天，日销售量减少 5 件．

（1）第 24 天的日销售量是 件，日销售利润是 元；

（2）求 � 与 � 之间的函数关系式，并写出 � 的取值范围；

（3）日销售利润不低于 640 元的天数共有多少天?试销售期间，日销售最大利润是多少元?
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18. 甲、乙两车从 A地将一批物品匀速运往 B地，已知甲出发 0.5 h 后乙开始出发，如图，线段 ��，��

分别表示甲、乙两车离 A地的距离 � km 与时间 � h 的关系，请结合图中的信息解决如下问题：

（1）计算甲、乙两车的速度及 � 的值；

（2）乙车到达 B地后以原速立即返回．

①在图中画出乙车在返回过程中离 A地的距离 � km 与时间 � h 的函数图象；

②请问甲车在离 B地多远处与返程中的乙车相遇?

19.若正比例函数 �1 =− � 的图象与一次函数 �2 = � + � 的图象交于点 �，且点 � 的横坐标为 −1．

（1）求该一次函数的解析式；

（2）直接写出方程组
� =− �,
� = � + � 的解；

（3）在一次函数 �2 = � + � 的图象上求点 �，使 △ ���（� 为坐标原点）的面积为 2．
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《一次函数 习题课》答案

1. A 2. C 3. C 【解析】由题意可得 30 ÷ 4 = 7.5 升 ．4. C 【解析】提示：设 � �, � .则

� + � = 5 .
5. 45 6. 2【解析】当每次买苹果少于 2 千克时，每千克 20 ÷ 2 = 10 元/千克，故 3 千克分三次且每

次买 1 千克时需 10 × 3 = 30 元；设 �� 表达式为 � = �� + �，把 2,20 ， 4,36 代入上式
20 = 2� + �,
36 = 4� + �,

解得 � = 8，� = 4 .所以 � = 8� + 4，当 � = 3 时，� = 28，故可节省 30 − 28 = 2 元．

7.（1） � = 2�【解析】∵ 四边形 ���� 是矩形，点 � 2,0 ，点 � 0,4 ， ∴ � 2,4 ．设直线 �� 的解析式为

� = ��，则 2� = 4，解得 � = 2， ∴ 直线 �� 的解析式为 � = 2�．

（2） � = 2� − 1【解析】设过点 � 且与直线 �� 平行的直线的解析式为 � = 2� + �，将 � 2,3 代入，

得 4 + � = 3，解得 � =− 1，所以过点 � 且与直线 �� 平行的直线的解析式为 � = 2� − 1．

（3） 1,2 【解析】∵ 矩形 ���� 的对角线的交点为 �， ∴ � 是线段 �� 的中点，

∵ 点 � 2,0 ，点 � 0,4 ， ∴ � 1,2 ．

（4） ∵ 点 � 在直线 �� 上，△ ��� 的面积与 △ ��� 的面积相等， ∴ � 到 �� 的距离等于 � 到 �� 的距离．

① 如果 � 在 �� 的下方，那么 ��∥��，� 为直线 �� 与直线 � = 2� − 1 的交点， ∵ 点 � 2,0 ，点 � 0,4 ，

∴ 直线 �� 的解析式为 � =− 2� + 4．由
� = 2� − 1,
� =− 2� + 4, 解得

� = 5
4

,

� = 3
2

,
∴ 点 �1 的坐标为

5
4

, 3
2
；

② 如果 � 在 �� 的上方，那么 � 与
5
4

, 3
2

关于点 � 对称， ∵ � 1,2 ， ∴ 点 �2 的坐标为

1 × 2 − 5
4

, 2 × 2 − 3
2
，即

3
4

, 5
2
；故所求点 Q的坐标为

5
4

, 3
2

或
3
4

, 5
2
．

8.（1） � =− 3� + 5

（2） 2,0

9.（1） � = 6 × 10 − � ÷ 2 =− 3� + 30 0 < � < 10 ．

（2） 当 � = 12 时，� = 6， ∴ � = 4， ∴ � 6,4 ．

（3） 如图所示：

10.（1） 将点 � −2, − 1 ，� 1,3 分别代入 � = �� + �，得

−1 =− 2� + �,
3 = � + �, 解得

� = 4
3

,

� = 5
3

.
则该一次函数的表达式是 � = 4

3
� + 5

3
．

（2） 对一次函数 � = 4
3

� + 5
3
，令 � = 0，解得 � =− 5

4
． ∵ � − 5

4
, 0 ，即 �� 的长为

5
4
．

∴ �△��� = �△��� + �△���

= 1
2

× 1 × 5
4

+ 1
2

× 3 × 5
4

= 5
2

.
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11.（1） 4,1 或 4,5

（2） 过 � 作 � 轴的垂线交 �� 于 �，设 � 坐标为 3, � ，过 �，�，� 均向 � 轴作垂线，垂足分别为 �，�，

�． ∴  �四边形���� + �四边形���� = �四边形���� . ∴ 2+� ×2
2

+ �+3 ×1
2

= 2+3 ×3
2

， ∴ � = 8
3
.

∴  �△��� = �△��� + �△���

=
�−8

3 ×2

2
+

�−8
3 ×1

2

= 3
2

� − 8
3

≤ 3.

∴ 2
3

≤ � ≤ 14
3
且 � ≠ 8

3
．

（3） 3� − � = 11 或 3� − � =− 1

12.（1） 如图．

（2） 通过观察，当 ∣�∣ 的增大，直线越靠近 � 轴，与 � 轴夹角减小．

（3） 由图象可知，�1 > 0，�2 > 0，根据（2）的结论，�1 比 �2 更靠近 � 轴，

故 ∣�1∣ > ∣�2∣， ∴ �1 > �2．

13.（1） 根据题意知，生产甲种玩具 � 个，则乙玩具有 50 − � 个，得：

3� + 5 50 − � ≤ 220,
6� + 5 50 − � ≤ 267, 解得：15 ≤ � ≤ 17， ∵ � 为整数，

∴ � 可取 15，16，17．则有如下 3 中方案符合要求：

①甲玩具 15 件，乙玩具 35 件；②甲玩具 16 件，乙玩具 34 件；③甲玩具 17 件，乙玩具 33 件．

（2） 根据题意，� = 80� + 100 50 − � =− 20� + 5000， ∵− 20 < 0， ∴ � 随 � 的增大而减小，

又 ∵ 15 ≤ � ≤ 17， ∴ 当 � = 15 时，获利最大，最大利润 � =− 20 × 15 + 5000 = 4700 元，即生产甲玩具 15

件，乙玩具 35 件时获利最大，最大利润为 4700 元．

14.（1） 0, − 1 ；� = 2� − 1

（2） � = 2� − 3

（3） 设 �� = 3 2，过点 � 作 �� 垂直 � 轴于点 �，则 �� = �� = 3．

直线 �� 沿射线 �� 方向平移 3 2 个单位，即直线 �� 向右平移 3 个单位，再向上平

移 3 个单位．所以直线 �� 平移后的解析式为 � = 2 � − 3 + 1 + 3，即 � = 2� − 2．

15.（1） � =− 1
2

� + 4 （2） � = 8 （3） �△��� = 1
2

× 4 × 8 = 16．

16.（1） 设直线的解析式为 � = �� + �，把 � −1,5 ，� 3, − 3 代入，

可得：
−� + � = 5
3� + � =− 3，解得：

� =− 2
� = 3 ，所以直线解析式为：� =− 2� + 3，

把 � −2, � 代入 � =− 2� + 3 中，得：� = 7．

（2） 由（1）得点 � 的坐标为 −2,7 ，令 � = 0，则 � = 3，所以直线与 � 轴的交点坐标为 0,3 ，

所以 △ ��� 的面积 = 1
2

× 3 × 2 = 3．
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17.（1） 330；660

（2） 设线段 �� 所表示的 � 与 � 之间的函数解析式为 � = ��． ∵ � = �� 的图象经过点 17,340 ，

∴ 17� = 340，解得 � = 20， ∴ 线段 �� 所表示的 � 与 � 之间的函数解析式为：� = 20�．

根据题意，得线段 �� 所表示的 � 与 � 之间的函数解析式为：� = 340 − 5 � − 22 =− 5� + 450 .

∵ � 是线段 �� 与线段 �� 的交点，解方程组
� = 20�,
� =− 5� + 450. 得

� = 18,
� = 360. ∴ � 的坐标为 18,360 ．

∴ � = 20�, 0 ≤ � ≤ 18
−5� + 450, 18 < � ≤ 30．

（3） 当 0 ≤ � ≤ 18 时，由题意得 8 − 6 × 20� ≥ 640，解得 � ≥ 16；当 18 < � ≤ 30 时，由题意得

8 − 6 × −5� + 450 ≥ 640，解得 � ≤ 26； ∴ 16 ≤ � ≤ 26．26 − 16 + 1 = 11（天）． ∴ 日销售利润不低

于 640 元共有 11 天． ∵ � 的坐标为 18,360 ， ∴ 日最大销售量为 360 件． 8 − 6 × 360 = 720（元）

∴ 试销售期间，日销售最大利润为 720 元．

18.（1） 由题意可知 � 0.5,0 ，线段 ��，�� 都经过 1.5,60 ，甲车的速度 60 ÷ 1.5 = 40 km/小时 ，

乙车的速度 60 ÷ 1.5 − 0.5 = 60 km/小时 ， � = 40 × 4.5 = 180 km ．

（2） ① ∵ 180 ÷ 60 = 3 小时， ∴ 乙车到达 B地，所用时间为 180 ÷ 60 = 3 小时， ∴ 点 � 的横坐标为

3.5，6.5 小时返回 A地，乙车在返回过程中离 A地的距离 � km 与时间 � h 的函数图象为线段 ��；

②甲车离 A地的距离是：40 × 3.5 = 140 km；设乙车返回与甲车相遇所用时间

为 �0，则 60 + 40 �0 = 180 − 140，解得 �0 = 0.4 h，60 × 0.4 = 24 km ，

答：甲车在离 B地 24 km 处与返程中的乙车相遇．

19.（1） 将 � =− 1 代入 � =− �，得 � = 1，则点 � 坐标为 −1,1 ．

将 � −1,1 代入 � = � + �，得 −1 + � = 1，解得 � = 2，

所以一次函数的解析式为 � = � + 2；

（2） 方程组
� =− �,
� = � + � 的解为

� =− 1,
� = 1.

（3） 设直线直线 � = � + 2 与 � 轴的交点为 �，与 � 轴的交点为 �，则 � 0,2 ，� −2,0 ， ∵ � −1,1 ，

∴ �△��� = �△��� = 1
2

× 2 × 1 = 1， ①当 � 点在第一象限时，则 �△��� = 1，设 � 的横坐标为 �，

∴ �△��� = 1
2

× 2 × � = 1，解得 � = 1， ∴ � 1,3 ；

② 当 � 点在第三象限时，则 �△��� = 1，设 � 的纵坐标为 �， ∴ �△��� = 1
2

× 2 × −� = 1，

解得 � =− 1， ∴ � −3, − 1 ．综上，� 的坐标为 1,3 或 −3, − 1 ．
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